
ATA DA 080ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 19 DE AGOSTO DE 2021 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 
Bruno Souza – Dirce Heiderscheidt - Dr. Vicente 
Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe Estevão –
Fernando Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz 
- Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes - João 
Amin – José Milton Scheffer – Julio Garcia - 
Kennedy Nunes - Laércio Schuster - Luciane 
Carminatti – Marcius Machado - Marcos Vieira – 
Marlene Fengler – Maurício Eskudlark - Mauro de 
Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno 
Martins – Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Padre 
Pedro Baldissera - Paulinha - Ricardo Alba – 
Rodrigo Minotto - Sergio Motta – Silvio Dreveck –
Tiago Frigo - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Ricardo Alba 
 
DEPUTADO RICARDO ALBA(Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********** 

 

A Presidência, em decorrência do requerimento 
apresentado pelo eminente Deputado Coronel 
Mocellin, dá conhecimento do:  

(Passa a ler.) 
“ATO DA PRESIDÊNCIA N. 043-DL, de 2021 
O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DE SANTA CATARINA, de acordo com o art. 52, 
inciso III, do Regimento Interno, no uso de suas 
atribuições, CONCEDE licença ao Senhor Deputado 
Coronel Mocellin, pelo período de 60 (sessenta) 
dias, a contar do dia 19 de agosto do corrente 
ano, sem renumeração, para tratar de interesse 
particular. 



PALÁCIO BARRIGA VERDE, em Florianópolis, 18 de 
agosto de 2021.” 
 

“ATO DA MESA N. 014-DL, de 2021 
A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE 

SANTA CATARINA, em conformidade com o disposto no 
art. 57, inciso III, do Regimento Interno, no uso 
de suas atribuições CONVOCA o cidadão Rudinei Luís 
Floriano, 1º Suplente do Partido Social Liberal 
(PSL), para ocupar cadeira de Deputado neste 
Poder, a partir do dia 19 de agosto do corrente 
ano, em decorrência do afastamento do Deputado 
Coronel Mocellin, para tratar de interesse 
particular.  

PALÁCIO BARRIGA VERDE, em Florianópolis, 18 de 
agosto de 2021.” 

 
Em continuidade, a Presidência comunica a 

convocação do 2º Suplente do Partido Social 
Liberal (PSL), em função da desistência do 1º 
Suplente. 

(Passa a ler.) 
 
“ATO DA MESA N. 015-DL, de 2021 
 A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE 

SANTA CATARINA, em conformidade com o disposto no 
art. 57, inciso III, do Regimento Interno da Casa, 
no uso de suas atribuições, CONVOCA o cidadão 
Tiago Bolan Frigo, 2º Suplente do Partido Social 
Liberal (PSL), para ocupar cadeira de Deputado 
neste Poder, a partir do dia 19 de agosto do 
corrente ano, por declínio do 1º Suplente, em 
decorrência do afastamento do Deputado Coronel 
Mocellin para tratar de interesse particular.  

PALÁCIO BARRIGA VERDE, em Florianópolis, 18 de 
agosto de 2021.” 

 
Realizado o registro, a Presidência convoca o 

Deputado Tiago Bolan Frigo para prestar o 
juramento, solicitando que o faça da tribuna. 

Comparece à tribuna o sr. Tiago Bolan Frigo e 
presta o seguinte juramento:  

“PROMETO MANTER, DEFENDER E CUMPRIR A 
CONSTITUIÇÃO DO BRASIL E A CONSTITUIÇÃO DO ESTADO 



DE SANTA CATARINA, E OBSERVAR AS LEIS, 
DESEMPENHANDO LEAL SINCERAMENTE O MANDATO QUE ME 
FOI OUTORGADO PELO POVO CATARINENSE.” 

 
 Ato contínuo, o senhor Presidente convida o 

senhor Deputado Tiago Bolan Frigo, já empossado, 
para a assinatura do Termo de Posse e, na 
sequência, fazer uso da palavra.   

 
DEPUTADO TIAGO BOLAN FRIGO (Orador) - Bom dia 

a todos. Queria agradecer a oportunidade de estar 
trabalhando aqui por Santa Catarina, agradecer a 
minha família, agradecer à sociedade catarinense e 
os eleitores que me deram essa oportunidade de 
estar aqui assumindo essa cadeira no lugar do 
Deputado Coronel Mocellin, que é o titular da 
cadeira. E eu vou fazer uso da palavra na próxima 
sessão, Deputado Ricardo Alba, até porque hoje a 
minha esposa está de plantão médico, e ela queria 
acompanhar e não pode se ausentar, os meus pais 
também estão ali. E eu gostaria de na terça-feira 
fazer esse discurso inicial. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
DEPUTADO RICARDO ALBA (Presidente) - Seja bem-

vindo Deputado Tiago Frigo a este Parlamento 
catarinense.  

Deputado Silvio Dreveck - Pede a palavra, pela 
ordem, ao sr. Presidente. 

DEPUTADO RICARDO ALBA (Presidente) - Concede a 
palavra, pela ordem, ao Deputado Silvio Dreveck. 

DEPUTADO SILVIO DREVECK - Cumprimenta o 
Deputado Tiago Frigo, dando boas-vindas ao 
Parlamento catarinense. E, ao mesmo tempo, destaca 
a atitude do Deputado Coronel Mocellin, que 
permite a vinda do suplente. Diz que a grande 
maioria, pelo menos, chega na Casa Legislativa com 
a somatória do conjunto de candidatos, e a soma 
dos suplentes faz com que se tenha votos 
suficientes para estar nesta Casa. Enaltece a 
atitude do Deputado Coronel Mocellin, que 
considera um gesto à democracia, fortalecendo os 
partidos, e diz que não se pode esquecer que sem 
partido político não se faz democracia. Ressalta 
que é uma experiência estar aqui como Deputado 



nesse período para poder compartilhar e dar 
contribuição ao Parlamento e à população 
catarinense. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

Deputado Jerry Comper – Pede a palavra,  pela 
ordem.  

 DEPUTADO RICARDO ALBA (Presidente)  – Concede 
a palavra ao Deputado Jerry Comper. 

DEPUTADO JERRY COMPER (Orador)  – Cumprimenta 
o Deputado Frigo, dando boas-vindas ao Parlamento, 
a Casa de Leis, demonstrando certeza de que vem 
para somar aos demais e trabalhar por Santa 
Catarina. Coloca-se à disposição,  neste período 
em que aqui estiver, para contribuir com o seu 
trabalho.  

 Deputado Fabiano da Luz – Pede a palavra, pela 
ordem.  

 DEPUTADO RICARDO ALBA (Presidente) – Concede a 
palavra ao Deputado Fabiano da Luz.  

DEPUTADO FABIANO DA LUZ – Deseja boas-vindas 
ao Deputado Frigo e que sinta-se bem no 
Parlamento. Demonstra certeza de que os Deputados 
têm a ensinar e também muito a aprender, com a 
troca de experiências e ideias.  

 Deputada Marlene Fengler – Pede a palavra, 
pela ordem.  

DEPUTADO RICARDO ALBA (Presidente) – Concede a 
palavra a Deputada Marlene Fengler.  

 DEPUTADA MARLENE FENGLER – Igualmente, deseja 
boas-vindas ao deputado Frigo, considerando que 
será um experiência muito interessante, e como 
disse o Deputado Fabiano, todos têm a aprender, 
pois a construção conjunta, a pluralidade é que 
engrandece o Parlamento e principalmente a 
democracia. 

 DEPUTADO RICARDO ALBA (Presidente) – Da mesma 
forma, parabeniza o deputado Frigo, dando boas-
vindas,  dizendo que o conhece de algum tempo e 
sabe do seu trabalho e da sua dedicação. Afirma a 
certeza de que a sua permanência no Parlamento vai 
contribuir muito com Santa Catarina.  

Deputado Moacir Sopelsa – Pede a palavra, pela 
ordem.  



 DEPUTADO RICARDO ALBA (Presidente) – Concede a 
palavra ao Deputado Moacir Sopelsa.  

 DEPUTADO MOACIR SOPELSA – Dando boas-vindas ao 
Deputado Frigo, diz que não conhece quem tenha 
feito tantos votos para estar na Alesc sem o apoio 
dos suplentes. Entende que o Coronel Mocellin faz 
um gesto muito importante de valorizar também os 
suplentes que contribuíram com os seus votos para 
que estivessem aqui. Conforme afirmação dos 
Deputados que o antecederam, de que se aprende 
cada vez mais, diria que se vive a vida 
aprendendo. Demonstra certeza de que o Deputado 
vai trazer para a Alesc a sua experiência também. 

 Deputada Paulinha – Pede a palavra, pela 
ordem.  

 DEPUTADO RICARDO ALBA (Presidente) – Concede a 
palavra à Deputada Paulinha.  

 DEPUTADA PAULINHA – Registra que ontem não 
esteve presente por problemas de saúde. Parabeniza 
o Deputado Mocellin pelo gesto, desejando boas-
vindas ao deputado Frigo. Enaltece o pensamento do 
Deputado Moacir Sopelsa, de que nenhum de nós 
chegou ao Parlamento sozinho, temos a colaboração 
de uma estrutura que nos conduz a essas cadeiras 
que parte do voto popular, mas passa pelo impulso 
de muitos amigos que seguem junto na composição de 
uma legenda. Ressalta que o deputado Frigo é um 
homem de bem, de bom caráter e é uma alegria tê-lo 
no Parlamento. Juntamente com a deputada Marlene, 
destaca a importância da amizade cívica, o quanto 
é relevante que se tenha opiniões diversas para 
construir uma sociedade melhor.  

 DEPUTADO RICARDO ALBA (Presidente) – Transmite 
ao Deputado Frigo o abraço do deputado Coronel 
Mocellin, o seu carinho e respeito, considerando 
um belo gesto para que o deputado possa mostrar o 
seu trabalho na Alesc.  

 Passa ao horário reservado às Breves 
Comunicações. [Taquígrafa: Sara]  

       
********** 

Breves Comunicações 

 



Deputado Jerry Comper – Pede a palavra, pela 
ordem.  

DEPUTADO RICARDO ALBA (Presidente) – Concede a 
palavra ao Deputado Jerry Comper.  

 
DEPUTADO JERRY COMPER (Orador) - Faz um 

registro, na data de hoje, 19 de agosto, de que se 
passaram três anos do falecimento do saudoso 
Deputado Aldo. Menciona que ele se foi tão cedo, 
nos deixando muitos ensinamentos, também aqui, 
nesta Casa, como Presidente.  

Refere-se àquela época em que o vice-
presidente, Deputado Silvio Dreveck, fez muito por 
esta Casa, num momento tão difícil para o Deputado 
Aldo. Coloca que não poderia deixar de agradecê-lo 
pela forma como conduziu a Casa e a todos aqui. 

Ressalta que o Deputado Aldo deixou muita 
saudade, mas deixou ensinamentos,  e todos estão 
procurando, de uma forma ou de outra, continuar a 
fazer o trabalho que ele fazia, por toda Santa 
Catarina e pela região a qual representava.  

Diz que esta é uma homenagem a um grande 
amigo, um grande líder, ao seu segundo pai, e 
assim deixa esse registro, como muito carinho, ao 
amigo, Presidente Deputado Aldo Schneider. 

Deputado Silvio Dreveck – Pede a palavra, pela  
ordem.  

 DEPUTADO RICARDO ALBA  (Presidente) – Concede 
a palavra ao Deputado Silvio Dreveck. 

DEPUTADO SILVIO DREVECK – Registra, comentando 
que lembrar essa data é até por uma questão de 
justiça, porque o Deputado Aldo foi uma grande 
figura pública, um homem correto, leal, como 
poucas pessoas que encontrou em sua vida. Enfatiza 
que teve a oportunidade de compartilhar com ele a 
Presidência desta Casa, por isso pode afirmar da 
lealdade que o Deputado Aldo tinha para com os 
seus colegas, com seus amigos, e que deu uma 
grande contribuição para Santa Catarina.  

Diz que é verdade que ele faleceu 
precocemente, mas deixou um grande legado, um bom 
exemplo a todos. Parabeniza o Deputado Jerry por 
lembrar essa data especial, do amigo de saudosa 
memória Aldo Schneider. 



Deputada Marlene Fengler – Pede a palavra, 
pela ordem.  

 DEPUTADO RICARDO ALBA (Presidente) – Concede a 
palavra à Deputada Marlene Fengler. 

DEPUTADA MARLENE FENGLER – Constata que já se 
passaram três anos, e parabeniza o Deputado por 
manter viva essa lembrança, e o legado do Deputado 
Aldo, que foi realmente uma pessoa especial. 
Destaca que o trabalho do Deputado Jerry respeita, 
reconhece, e é o legado que ele deixou para Santa 
Catarina, especialmente para a sua região.  

Fala que teve o prazer também de conviver com 
o Deputado Aldo, foi uma pessoa especial que 
deixou uma lembrança e saudades, só coisas boas. 
Considera que se conseguirmos isso, quando formos 
embora, vamos em paz. Parabeniza-o, mais uma vez, 
pelo seu trabalho e por respeitar e trabalhar para 
manter o legado do Deputado Aldo. [Taquígrafa 

Eliana] 
 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Comenta 

que, na semana em curso,  a NSC publicou uma 
matéria sobre o crescimento da extrema pobreza no 
Brasil e nas cinco maiores cidades de Santa 
Catarina,  constatou-se que no Estado Catarinense 
há mais de 355 mil pessoas vivendo em tal 
situação, representando 17,8% mais do que havia em 
março do ano passado,  no início da pandemia. 

Reforça que tais cidades têm atualmente 20% de 
todas as pessoas que vivem com menos R$ 89,00 por 
mês e que os dados são de julho/21, do Cadastro 
Único do Ministério da Cidadania; apontou que 
Florianópolis teve um crescimento de 30,39% na 
pobreza; Joinville 28,13%; Chapecó 25,95%; São 
José 25,44%; Blumenau 21,16%, e no cenário 
nacional, também em julho, foi divulgado o estudo, 
mostrando que o Brasil retrocedeu na implementação 
dos objetivos do Desenvolvimento Sustentável junto 
à ONU.   



Diz, ainda, que Santa Catarina atualmente 
possui 134 municípios que estão no mapa da 
insegurança alimentar, dificultando às pessoas 
menos favorecidas a nutrição básica. Acrescenta, 
ainda, que o Governo Bolsonaro brinca com a vida 
das pessoas não só por conta da pandemia, mas com 
a segurança alimentar dos mais pobres do país, 
promovendo a destruição das políticas fundamentais 
para a nutrição, extinguindo o Consea – Conselho 
Nacional de Segurança Alimentar e Nutricional, a 
desatenção ao Programa de Aquisição de Alimentos e 
o aumento do preço dos alimentos, prejudicando 
gravemente a população. 

Por fim, ratifica que as ações do Governo 
atual são voltadas para quem ganha mais em 
detrimento dos mais pobres, que começou com a 
Reforma da Previdência, tirando direito dos 
trabalhadores e favorecendo as Forças Armadas, que 
têm os maiores salários vitalícios. Deseja que no 
próximo ano essa realidade mude com as eleições, e 
esse Governo seja coisa do passado.   [Taquígrafa: 
Elzamar] 

 
Não havendo mais oradores inscritos, passa à 

Ordem do Dia.  
 

********** 

Ordem do Dia 

 
DEPUTADO RICARDO ALBA (Presidente) - Dá início 

a pauta da Ordem do Dia. 
 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0214/2021. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada.  
 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0266/2021. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada.  
 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0310/2019. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
  
Moção n. 0658/2021, de autoria do Deputado 

Ismael dos Santos, manifestando aplauso a direção 
e toda a equipe do Colégio Evangélico Pastor 
Manoel Germano de Miranda, pelos 40 anos de 
atividades. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0659/2021, de autoria da Deputada 

Marlene Fengler, manifestando aplauso à Câmara 
Municipal de Jaraguá do Sul pela instalação da 
Procuradoria da Mulher. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1474/2021, de autoria do 
Deputado Mauro de Nadal; 1475/2021, de autoria do 
Deputado Jair Miotto; 1476/2021, 1477/2021, 
1478/2021 e 1479/2021, de autoria do Deputado 
Fernando Krelling; 1480/2021, 1481/2021, 
1482/2021, 1483/2021, 1484/2021, 1485/2021, 
1486/2021, 1487/2021 e 1488/2021, de autoria do 
Deputado Neodi Saretta; 1489/2021 e 1490/2021, de 
autoria do Deputado Maurício Eskudlark; 1491/2021 
e 1492/2021, de autoria do Deputado Nazareno 
Martins; 1493/2021 e 1494/2021, de autoria da 
Deputada Luciane Carminatti. 



A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
1748/2021, de autoria do Deputado Coronel 
Mocellin; 1764/2021 e 1774/2021, de autoria do 
Deputado Ismael dos Santos; 1765/2021, de autoria 
do Deputado Nilso Berlanda; 1766/2021 e 1772/2021, 
de autoria do Deputado Fernando Krelling; 
1767/2021, 1768/2021, 1769/2021 e 1770/2021, de 
autoria do Deputado Neodi Saretta; 1771/2021, de 
autoria do Deputado Jessé Lopes; e 1773/2021, de 
autoria do Deputado Nazareno Martins. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO RICARDO ALBA (Presidente) – 
Cumprimenta os servidores da Assembleia 
Legislativa do Estado do Amazonas que estão 
realizando uma visita técnica a esta Casa, dando 
boas-vindas aos mesmos, especialmente à 
coordenadora e servidoras da Coordenadoria das 
Emendas Impositivas daquele Parlamento.   

 
Não havendo oradores inscritos em Explicação 

Pessoal, encerra a presente sessão, convocando 
outra, especial, para segunda-feira, às 19h, em 
homenagem ao Bicentenário de Anita Garibaldi.   

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 


